

ЦЕЗАРЬ КУНИКОВ



Цезарь Львович Куников (1909–1943) – Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, майор, командир отряда специального назначения в составе Черноморской группы войск.

Родился в Ростове-на-Дону. Свою трудовую деятельность начал в девять лет. Говорил о себе: «За свой недолгий век я

приобрел немало профессий. Был учеником слесаря, хотел стать художником, работал токарем, потом мастером. Получив образование инженера, трудился на ответственных должностях, а на фронт пришел из газеты. Считаю себя журналистом, горжусь этим».

В первые недели Великой Отечественной войны Куников ушел добровольцем на фронт. До августа 1942 года командовал дивизионом катеров Азовской военной флотилии; защищал Керчь, сражался под Ростовом. Стал командиром отряда специального назначения, сформированного в августе 1942 года штабом Черноморского флота. Вместе с бойцами отряда совершил подвиг, вошедший яркой страницей в историю Великой Отечественной под названием «Малая земля».

В феврале 1943 года советское командование приступило к операции по освобождению Новороссийска. Операцию планировалось осуществить ночными ударами двух морских десантов: основного и вспомогательного. Последний, а им командовал Куников, был призван отвлечь внимание немцев на себя. Основной, многотысячный, десант высаживался в местечке Южная Озерейка (12 км от центра города). А вспомогательный, в котором насчитывалось всего 275 бойцов, был нацелен на черноморский мыс Мысхако (6 км от центра города). Во вспомогательный десант бойцов, по настоянию Куникова, набирали из числа добровольцев. Пропуском в отряд служила куниковская характеристика: «Подходит физически и морально. Смерти не боится». Главный десант провалился из-за несогласованных действий различных видов

войск, зато успех второстепенного был выше всяких ожиданий. Потери составили всего несколько человек. Группы из двух-трех красноармейцев, разбросанные по захваченному участку, своим яростным огнем создавали у врага ощущение наличия крупной войсковой единицы. Территория на мысе Мысхако, занятая отрядом Куникова в ночь с 3 на 4 февраля 1943 года, превратилась в основной плацдарм, на который широким потоком пошли наши войска. С него же, правда после 7 месяцев кровопролитных боев, началось освобождение Новороссийска от фашистов.

12 февраля Цезарь Куников был смертельно ранен осколком от взрыва мин. Двое суток врачи военно-морского госпиталя № 43 боролись за его жизнь. Похоронили Героя Малой земли 16 февраля на военном кладбище госпиталя с воинскими почестями. 9 мая 1946 года его прах торжественно перезахоронен в Новороссийске на площади Героев. Указом от 17 апреля 1943 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил Цезарю Львовичу Куникову звание Героя Советского Союза (посмертно).

После войны селение Станичка недалеко от Новороссийска, где Куников стоял насмерть со своим отрядом, переименовано в его честь. Память о его подвигах запечатлена не только в названиях улиц Новороссийска, Ростова-на-Дону, Азова, Геленджика, но и в Москве, где он жил до войны. В столице в его честь названа площадь, на территории Савеловского рынка стоит обелиск с высеченными именами павших воинов, среди которых и его фамилия. Имя майора Куникова присвоено 393 Новороссийскому Краснознаменному отдельному батальону морской пехоты, танкеру, большому десантному кораблю Черноморского флота. После войны пригород Новороссийска – Станичка переименован в Куниковку.